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Introducere

Parteneriatul dintre STABILITY – Vitali Burlaca 
și SMART – Iulian Cazacu a creat minunate rute 
ale vinului între Moldova și România și cluster 
între ambele state, iar acest studiu arată cât de 
interesante pot fi aceste rute turistice.

Dezvoltarea durabilă a turismului în Republica 
Moldova vizează obținerea de beneficii ecologice, 
socioculturale și economice. Aceasta înseamnă că 
toate entitățile ar trebui incluse în planificarea și 
implementarea turismului, cum ar fi comunitatea 
locală, turiștii și entitățile de stat, în timp ce 
activitatea turistică ar trebui să se concentreze 
pe îmbunătățirea principiilor ecologice și a 
concepției socioculturale într-o destinație. Unul 
dintre modelele acestei dezvoltări este văzut în 
produse specifice care pot juca un rol semnificativ 
în dezvoltarea turismului. Un astfel de produs 
autentic este vinul, care are un rol foarte important 
în promovarea turismului. Scopul acestei 
studiu este de a explora Republica Moldova ca 
o destinație valoroasă de enoturism în țară, în 
special experiențele rutele turistice a vinului.

O vizită la o vie rămâne o experiență unică care 
permite oaspeților să combine descoperirea de vinuri noi cu explorarea unei regiuni! 

Republica Moldova este o țară în care enoturismul ar putea crește fluxul de turiști și ar putea îmbunătăți calitatea 
acestora. Marșrutul turistic a vinului vă duce adânc în inima regiunilor viticole, în mod natural cu scopul de a te 
prezenta vinurilor locale, viticultorilor și podgoriilor, dar și bucătăriei locale, culturii patrimoniu și altor atracții 
turistice regionale.

Astfel, enoturismul poate include alte segmente de turism, cum ar fi turismul cultural, de patrimoniu și gastronomic; 
acesta face apel la mai mult decât pasionați de vin sau experți în vin și, prin urmare, atrage un număr mare de 
vizitatori.
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1. Importanța studiului de piață
Companiile folosesc cercetări de piață pentru a testa viabilitatea unui nou produs sau serviciu, comunicând 
direct cu un potențial client. Cu cercetarea pieței, companiile, respectiv clusterele cu specific vitivinicol, își 
pot da seama de piața țintă și pot obține opinii și feedback de la consumatori în timp real. Acest tip de 
cercetare poate fi realizat intern, chiar de companie sau de o companie externă specializată în cercetarea 
pieței. Cercetarea include sondaje, testarea produselor și focus grupuri. Studiul de piață este o combinație 
de informații primare – informații colectate direct – sau informații secundare, care sunt informații pe care o 
entitate externă le-a colectat deja.

Procesul de cercetare a pieței presupune determinarea viabilității unui nou serviciu sau produs prin cercetări 
efectuate direct cu potențiali clienți. Aceasta permite unui cluster să descopere piața țintă și să obțină opinii și 
alte feedback-uri de la consumatori cu privire la interesul lor pentru produs sau serviciu.

Avantajele clusterului în urma cercetării de piață: 

Prin intermediul unei cercetări de piață, membrii unui cluster pot: 

•	 Lua decizii de afaceri solide;

•	 Atrage investitori;

•	 Descoperi noi oportunități de afaceri;

•	 Evita eșecurile din afaceri.

Avantajele și dezavantajele unei cercetări de piață sunt, de cele mai multe ori, asociate procesului.

Dezavantajele cercetării de piață sunt direct corelate cu: 

•	 Costuri ridicate. Cercetarea pieței poate fi costisitoare în funcție de metodele alese de companie;

•	 Timp. Un alt dezavantaj al cercetării de piață este timpul asociat cu efectuarea cercetării și efectuarea 
chestionarelor și interviurilor. Timpul este direct legat de costuri – cu cât cercetarea durează mai mult, 
cu atât poate fi mai costisitoare pentru companie;

•	 Un alt factor care influențează negativ cercetarea de piață sunt voluntarii și răspunsurile lor respective. 
De exemplu, compania poate analiza doar un grup de persoane care răspund cu toții că produsul nu este 
suficient de interesant pentru a îl cumpăra. Cu toate acestea, un alt grup de persoane poate fi mai mult 
decât dispus să cheltuiască bani pe produs dacă acesta este disponibil;

•	 Opinii subiective. Un dezavantaj al cercetării de piață este obținerea unui anumit grup de opinii ale 
cumpărătorilor țintă, mai degrabă decât un eșantion larg;
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•	 Lipsa respondenților poate fi, de asemenea, un factor negativ pentru cercetarea de piață a unei companii. 
Dacă compania trimite un chestionar online, nu toată lumea îl poate completa, în special cei cu acces 
limitat la Internet, de exemplu; 

•	 Un alt dezavantaj al efectuării cercetărilor de piață este lipsa unui intervievator cu experiență care să 
reprezinte compania;

Cu toate acestea, cercetarea pieței este disponibilă ca serviciu pentru a ajuta orice cluster din enoturism să ia 
decizii mai bune și mai informate. Cu cât cercetarea este încorporată în planurile strategice ale unui cluster, cu 
atât este mai bine echipată pentru a face față mediului în schimbare în care operează. Avantajele cercetării de 
piață: 

•	 Ajută clusterele să își consolideze poziția. Cunoașterea este putere;

•	 Minimizează orice risc de investiție;

•	 Identifică potențialele amenințări și oportunități;

•	 Descoperă punctele tari și punctele slabe ale concurentului;

•	 Oferă proiecții de venituri;

•	 Clienții potențiali pot fi apoi împărțiți în segmente;

•	 Se concentrează pe nevoile și cerințele clienților.
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2. Rute turistice ale vinului în Moldova
Dezvoltarea rutelor vinului în Republica Moldova este o idee inovatoare nu doar la nivel de țară / regiune, ci 
și pentru segmentele de turism viticol din întreaga lume (pentru categoria turiști – iubitori de turism vinicol). 
Ideea în sine nu este o revelație, pentru că există multe rute ale vinului oferite în întreaga lume. Dezvoltarea și 
implementarea rutelor vinului în Republica Moldova a fost realizată în cadrul unor proiecte internaționale, după 
cum urmează:

1. Proiectul de Competitivitate Moldova (MCP) (3 rute ale vinului); 

2. Convenția de Modernizare a Găgăuziei (GAMOCON) (5 rute ale vinului); 

3. Les Chemins de la Vigne (Iter Vitis) (9 rute ale vinului). 

Toate traseele de enoturism propuse au ca scop conservarea biodiversității vinurilor, subliniind unicitatea 
acesteia într-o lume globalizată, sunt autentice și vor încuraja turiștii să călătorească prin Republica Moldova 
pentru a descoperi comorile ascunse ale vechii culturi vinificatoare europene și a revigora tradițiile vinificatoare 
cu sprijinul unei noi generații de vinificatori.

În același timp, în prezent, în Republica Moldova: 

1. Nu există nicio Rută Turistică a Vinului care să conecteze toate cramele din diferite Zone cu Indicații 
Geografice Protejate (IGP) și să combine activități legate de vin cu alte activități (economice, culturale, 
sportive, sanitare, educaționale, de pelerinaj etc.); 

2. Nu există încă un parteneriat regional și internațional (transfrontalier) ferm stabilit între organizațiile 
private și de stat (forma de cooperare în cluster), care să funcționeze în comun și să asigure dezvoltarea 
durabilă a zonelor rurale;

3. Rutele vinului nu sunt poziționate ca un produs unic pentru turiștii străini. Acest fapt, la rândul său, nu 
face posibilă deschiderea unei noi țări vinicole în Europa, vizitarea resurselor unice ale lumii – cea mai 
mare cramă și o colecție de vinuri din lume, degustarea de produse tradiționale în Transnistria, precum și 
combinații tradiționale de preparate și vinuri ale Unității Teritoriale Autonome Găgăuzia.

Ţinând cont de toate cele de mai sus, au fost dezvoltate 4 (patru) rute ale vinului din Republica Moldova. Structura 
aplicată și proiectarea rutelor turistice,   se bazează pe cercetări privind sectorul vitivinicol și industria vitivinicolă 
din Republica Moldova și, de asemenea, îmbină componentele turistice ale rutelor turistice a   vinului, propuse în 
cadrul proiectelor (MCP), (GAMOCON), (Iter Vitis).
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`Rute ale vinului sugerate 

Traseul Turistic al vinului nr. 1
Durată 3 zile

Zonele cu indicație geografică protejată  
din Republica Moldova

Codru PGI Wine Route;  
Valul Lui Traian PGI Wine Route

Specializarea traseului vinului pe teritoriul Găgăuzia 
(Republica Moldova) „Gagauz Koraflari” („Ornamentul găgăuz” model gagauz)

Prima zi

Timp Punctele de vizită turistică/ activitate Servicii turistice

— Sosirea în mun. Chișinău / venirea  
în mun. Comrat

— Înregistrarea și cazarea în hotelul 
„Grand”, mun.Comrat

18.00–21.00 Cină degustare de vinuri la restaurantul 
Hotelului „Grand”, mun. Comrat

Bucatele din bucătăria găgăuză, degustare de vinuri ale 
producătorilor moldoveni (inclusiv aroma vinurilor găgăuze, 
vinuri ale bulgarilor Budjak) și vinuri de casă
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A doua zi

8.00–9.00 Mic dejun la Hotel „Grand”,  
mun.Comrat Mic dejun continental european 

9.00–9.30 Transfer: din mun.Comrat în Сomuna 
Avdarma (Districtul Comrat) Calea terestră (drum)

9.30–10.30

Excursie la Muzeul de istorie a 
localnicilor Comuna Avdarma 
(Districtul Comrat)

http://old.avdarma.md/ru/index.
php?do=static&page=e1

10.30–11.00

Vizita Izvorului Nogai din Comuna 
Avdarma (Districtul Comrat)

http://old.avdarma.md/ru/index.
php?newsid=161

11.00–12.00
Vizită la Memorial (victime ale 
represiunii, foametei), Comuna 
Avdarma (Districtul Comrat) 

12.00–13.00

Prânzul în ,,La grătar №1/ №2” în 
Comuna Avdarma (Districtul Comrat)

Bucatele naționale ale bucătăriei 
Găgăuzești, degustare de vinuri 
moldovenești (inclusiv coloritul 
vinurilor găgăuzești,vinurilor 
bulgărești),producători și vinuri de casă

13.00–13.20
Transfer: din Comuna Avdarma 
(Districtul Comrat) în Comuna Tomai 
(Districtul Ceadîr-Lunga)

Calea terestră (drum)
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13.20–15.00

Excursie la vinăria SC „Tomai-Vinex” 
SA, Comuna Tomai  
(Districtul Ceadîr-Lunga) 

Degustarea vinurilor in pivniță, 
prezentare a colecției de vinuri ale 
vinăriei, excursie în atelierul de 
producție, ieșire la o excursie în aer liber 
la podgoriile vinăriei

15.00–15.20
Transfer: din Comuna Tomai (Districtul 
Ceadîr-Lunga) în Comuna Gaidar 
(Districtul Ceadîr-Lunga)

Calea terestră (drum)

15.20–16.00

Vizită la Moara de vânt a găgăuzilor 
sec. XIX în Comuna Gaidar (Districtul 
Ceadîr-lunga)

Excursie extinsă în istoria ocupațiilor 
tradiționale ale găgăuzilor sec. XIX, 
locuitori ai Stepei Bugeac

16.00–17.30

Excursie la Muzeul de covoare în 
Comuna Gaidar (Districtul Ceadîr-
lunga)

Excursie extinsă în istoria covoarelor 
naționale ale popoarelor Stepei Budjac, 
master-class la țesutul covoarelor

17.30–18.00 Transfer: Comuna Gaidar (Districtul 
Ceadîr-lunga)–mun. Comrat Calea terestră (drum)

18.00–22.00

Excursie și cina la fabrică de vinuri  
„Vinuri de Comrat” SA, mun. Comrat

Degustare de vinuri în sala de 
degustare-restaurant, excursie în cramă, 
familiarizare cu colecția de vinuri a 
cramei, cumpărare de vin în vinotecă, 
excursie la Muzeul „Înapoi în URSS”, 
odihnă în zona turistică și degustare 
de mâncăruri naționale, master class 
pe lotul demonstrativ al podgoriei, 
spectacol de muzică retro, plimbare 
cu bicicleta prin cramă și podgorii 
improvizate, mâncăruri naționale din 
bucătăria găgăuză, degustare de vinuri 
ale cramei 

https://vinuridecomrat.md/
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A treia zi

08.00–09.00 Mic dejun la Hotel „Grand”, mun.Comrat Mic dejun continental european 

9.00–11.00 Transfer: din mun. Comrat în Comuna 
Puhoi (Districtul Ialoveni) Calea terestră (drum)

11.00–13.00

Excursie la vinăria Asconi Winery 
(Asconi Winery SRL), Comuna Puhoi 
(Districtul Ialoveni)

Degustare de vinuri în pivniță, 
familiarizarea cu colecțiile de vinuri 
ale vinăriei, excursie în atelierul de 
producere 

https://asconiwinery.com/

13.00–14.00

Prânzul la vinăria Asconi Winery  
(Asconi Winery SRL),  
Comuna Puhoi, (Districtul Ialoveni)

Bucatele tradiționale ale bucătăriei 
moldovenești,degustarea vinurilor 
producătorului, master- class 
gastronomic

14.00-14.30
Transfer: din Comuna Puhoi,  
(Districtul Ialoveni) în Comuna 
Bulboaca (Districtul Anenii Noi)

Calea terestră (drum)

14.30–17.00

Excursie la vinăria Castel Mimi (Castel 
Mimi SRL), comuna Bulboaca  
(Districtul Anenii Noi)

Excursie extinsă cu Cristina Frolov 
(membru al familiei): săli, muzeu, 
galerie de artă, pivniță

https://www.castelmimi.md

17.00–18.00

Timp liber la Castel Mimi Resort, 
Comuna Bulboaca (Districtul Anenii 
Noi)

Tur pietonal: Havuzul milticolor, Pivnița 
„Timpului”, sală de vin cu SPA, piscină 
(la aer liber)
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18.00–20.00

Cina la Castel Mimi Winery,  
Comuna Bulboaca  
(Districtul Anenii Noi)
Bucatele naționale ale bucătăriei 
moldovenești cu influențe fine ale 
bucătăriei franțuzești din regiunea 
Provence, degustarea vinurilor 
producătorilor a Republicii Moldova, 
master-class gastronomic

20.00–22.00 Transfer: din Comuna Bulboaca 
(Districtul Anenii Noi) în mun. Comrat Calea terestră (drum)

– Chec out de la hotelul „Grand”,  
mun. Comrat —

– Plecarea din mun. Comrat/ transfer/ 
Plecarea din mun. Chiținău –

Traseul Turistic al vinului nr. 2
Durată 3 zile

Zonele cu indicație geografică protejată  
din Republica Moldova

Valul Lui Traian PGI Wine Route;  
Stefan Voda PGI Wine Route

Specializarea traseului vinului pe teritoriul Găgăuzia 
(Republica Moldova) „Gagauz Sofrasi” („Ospitalitatea găgăuzilor”)

Prima zi

Timp Punctele de vizită turistică/ activitate Servicii turistice

–
Sosirea în mun. Chișinău / venirea  
în mun. Comrat
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–

Înregistrarea și cazarea în Hotelul 
„Altin Palas”, mun.Comrat

https://www.altinpalace.com.md/

18.00–21.00

Cina de degustare a vinurilor în 
restaurantul Hotelului „Altin Palas”, 
mun.Comrat

Bucatele tardiționle găgăuzești, 
degustarea vinurilor producătorilor 
moldovenești (inclusiv coloritul 
vinurilor găgăuzești, bulgăreștiști) și 
vinurile de casă

A doua zi

08.00–09.00 Mic dejun la Hotel „Altin Palas” și 
Check out din Hotel, mun.Comrat Mic dejun continental european

9.00–9.20 Transfer: din mun. Comrat în Comuna 
Chirsova (Districtul Comrat) Calea terestră (drum)

9.20–11.00

Excursie la Muzeul tardițiilor 
bulgărești „Rodoliubeți”, Comuna 
Chirsova (Districtul Comrat)

Excursie extinsă în istoria și tradițiile 
bulgarilor din Bugeac (prezentarea 
exponatelor din colecția autentică și 
improvizată a muzeului), sesiune foto
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11.00–12.00

Excursie la vinăria „Invinprom” SRL, 
Comuna Chirsova (Districtul Comrat)

Degustarea vinului în sala de 
degustare,prezentarea colecției 
de vinuri ale vinăriei ,excursie a 
teritoriului de plantație cu viță de vie.

Bucatele tardiționale bulgărești și 
bucătăria găgăuzească,degustarea 
vinurilor vinăriei.

12.00–13.30

Prânzul în Restoranul „Exclusiv”, 
Comuna Chirsova (Districtul Comrat)

Bucatele naționale bulgărești și 
Bucătăria găgăuzească,degustarea 
vinurilor vinăriei„Invin prom” SRL

https://www.virtualtur.md

13.30–14.00
Transfer: Comuna Chirsova 
(Districtul Comrat) în Comuna 
Beșalma (Districtul Comrat)

Calea terestră (drum)

14.00–15.00

Excursie în Muzeul Național Istorico-
Etnografic al găgăuzilor Dumitru 
Cara-Cioban, Comuna Beșalma 
(Districtul Comrat)

Excursie extinsă în istoria poporului 
găgăuzesc (prezentarea exponatelor 
autentice și improvizate ale colecției 
muzeului), vizionarea filmului 
documentar

15.00–16.00

Vizitarea Morii de vânt a găgăuzilor 
sec. XIX în Comuna Beșalma 
(Districtul Comrat)

Excursie extinsă în istoria ocupațiilor 
tradiționale ale găgăuzilor sec. XIX, 
locuitori ai Stepei Bugeac
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16.00–16.30
Transfer: din Comuna Beșalmа 
(Districtul Comrat) în Comuna 
Congaz (Districtul Comrat)

Calea terestră (drum)

16.30–17.00

Înregistrarea și cazarea în Hotelul 
„Complexului Etno-cultural „Gagauz 
Sofrasi””, Comuna Congaz (Districtul 
Comrat) 

Cazarea în Hotel, inclusiv în camerele 
de Hotel decorate în stil authentic 
- tradițional pentru oaspeți (cu 
elemente ale decorului găgăuzesc)

https://www.gagauzsofrasi.com/

17.00–22.00

Excursie, vizită și cina în „Complexul 
Etno-Cultural „Gagauz Sofrasi””, 
Comuna Congaz (Districtul Comrat) 

Degustare de vinuri cu o excursie 
extinsă în pivniță, familiarizarea cu 
colecția de vinuri ale producătorilor 
moldovenești (inclusiv coloritul 
vinurilor găgăuzești, vinurilor 
bulgărești), cumpărarea vinurilor 
în magazinul de vinuri, excursie 
la Muzeul de tradiții și obiceiuri 
ale poporului găgăuzesc, odihnă 
în zona turistică și degustarea 
bucatelor tradiționale, master-class 
gastronomiс. Plimbarea cu bicicleta 
pe teritoriul s. Congaz. Sesiune 
foto în muzeul de pe teritoriul 
complexului, lângă lacul s. Congaz. 
Vizitarea camerelor de Hotel (camere 
tradiționale pentru oaspeți, cu 
elemente ale decorului găgăuzesc). 
Bucatele naționale ale bucătăriei 
găgăuzești, degustarea vinurilor 
producătorilor moldovenești (inclusiv 
coloritul vinurilor găgăuzești, vinurile 
bulgărești) 



Eficiența economică și socială  
a Rutei Vinului între Republica Moldova și România 13

A treia zi

8.00–9.00
Mic dejun la Hotel „Complexului 
Etno-cultural„Gagauz Sofrasi””, 
Comuna Congaz (Districtul Comrat)

Mic dejun continental european

9.00–11.30 Transfer: din mun. Comrat în 
mun. Căușeni Calea terestră (drum)

11.30–13.00

Excursie la vinăria „Gogu Winery” 
(„GoguIlie ÎI”), mun. Căușeni

Degustarea vinurilor în pivniță, 
prezentarea colecției de vinuri ale 
vinăriei,demonstrarea procesului 
de producere a vinului (excursie în 
secția de producere),excursie extinsă 
la plantația de viță de vie .

http://goguwinery.md

13.00–14.00
Transfer: din mun. Căușeni în 
Comuna Cioburci  
(Districtul Ștefan-vodă)

Calea terestră (drum)

14.00–17.00

Excursie și prânzul în Casa cu stil 
tardițional sătesc „Mester Faur 
Guest House”, Comuna Cioburci 
(Districtul Ștefan Vodă)

Excursie extinsă a valorilor 
tradiționale ale vieții rurale în 
Republicii Moldova, master-class 
la pescuit în râul Nistru (priveliște 
turistică), master-class gastronomic, 
Caiac (plimbare cu caiacele pe râu) 
(la dorință)

17.00–17.30
Transfer: din Comuna Cioburci 
(Districtul Ștefan Vodă) în Comuna 
Purcari (Districtul Ștefan Vodă)

Calea terestră (drum)
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17.30–18.30

Excursie la vinăria „Purcari Winery” 
(ÎM "Vinăria Purcari" SRL), Comuna 
Purcari (Districtul Ștefan Vodă)

Degustarea de vinuri în pivniță, 
prezentarea colecției de vinuri a 
vinăriei, cumpărare vinurilor în 
magazinul de vinuri, odihnă în zona 
turistică și master-class la plantația 
de viță de vie, plimbare cu bicicleta 
pe teritoriul plantației de viță de 
vie a vinăriei, plimbatul cu luntrea 
pe râul Nistru, master –class la 
pescuit în râul Nistru, odihna sportivă 
(tenis, volei, paintboll), master-class 
gastronomic 

https://purcari.wine/

18:30–19.30

Cina în restaurantul vinăriei „Purcari 
Winery” (ÎM "Vinăria Purcari" SRL), 
Comuna Purcari (Districtul Ștefan 
Vodă)

Bucatele naționale ale bucătăriei 
moldovenești, degustarea colecției 
de vinuri ale vinăriei 

https://purcari.wine/

19.30–22.00

Transfer: din Comuna Purcari 
(Districtul Ștefan Vodă) în hotelul 
Complexului Etno-cultural „Gagauz 
Sofrasi”, Comuna Congaz (Districtul 
Comrat)

Calea terestră (drum)

–

Chec out din Hotelul 

„Complexului Etno-cultural „Gagauz 
Sofrasi””, Comuna Congaz (Districtul 
Comrat)

–

– Plecarea din mun. Comrat/ transfer / 
Plecarea din. mun. Chișinău –
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Traseul Turistic al vinului nr. 3
Durată 3 zile

Zonele cu indicație geografică protejată  
din Republica Moldova

Valul Lui Traian PGIWine Route;  
Codru PGIWine Route

Specializarea traseului vinului pe teritoriul Găgăuzia 
(Republica Moldova)

„Gagauz Șarapçi” („Vinărie găgăuzească”)

„Gagauz Mirasi” („Moștenire găgăuzească”)

Prima zi

Timp Punctele de vizită turistică/ activitate Servicii turistice

– Sosirea în mun.Chișinău/ venirea în 
mun. Comrat

– Înregistrarea și cazarea în Hotelul 
„Caral”, mun.Comrat
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18.00–21.00

Cina cu degustarea de vinuri în 
restaurantul „Duet”, mun. Comrat

Bucatele naționale ale Bucătăriei 
găgăuzești, degustarea vinurilor 
producătorilor găgăuzești (inclusiv 
coloritul vinului găgăuzesc, vinului 
bulgăresc) și vinurile de casă

Adoua zi

08.00–09.00 Mic dejun la Hotel „Caral”,  
mun.Comrat Mic dejun continental european

9.00–11.00 Transfer: din mun. Comrat în Comuna 
Gavanoasa (Districtul Cahul) Calea terestră (drum)

11.00–12.00

Excursie la „ViniaTraian”  
(ÎM „ViniaTraian”),  
Comuna Gavanoasa (Districtul Cahul)

Degustare de vinuri în sala de 
degustare,prezentarea colecției de 
vinuri ale vinăriei, cumpărarea vinurilor 
în magazinul de vinuri, excursie extinsă 
a procesului de producere.

http://www.viniatraian.md

– Transfer: din mun.Cahul în mun.
Vulcănești Calea terestră (drum)

12.00–12.30

Excursie: Vizitarea monumentului 
„Bătălia de la Cahul” (Monumentul în 
memoria Bătăliei de la Cahul, 1849), 
mun.Vulcănești

Excursie extinsă în istoria construcției 
și instalării monumentului, ridicat în an. 
1849 după proiectul F.CBoffo pe locul 
victoriei armatei rusești în lupta de 
la Cahul din 1770 — una din cele mai 
importante lupte războiului  
ruso-turc.



Eficiența economică și socială  
a Rutei Vinului între Republica Moldova și România 17

12.30–13.30

Excursie: Vizitarea monumentului 
arheologic „Valul lui Traian”, mun.
Vulcănești

Excursie extinsă în istoria 
monumentului arheologic a rămășițelor 
fortificațiilor antice

13.30–14.30

Vizită la „Craft” - Cramă „Kara Gani” 
(„CGL-PRIM” SRL ), mun.Vulcănești

Degustarea vinurilor în pivniță, 
prezentarea colecției de vinuri ale 
vinăriei, cumpărarea vinurilor în 
magazinul de vinuri, odihnă în zona 
turistică și master-class la plantația de 
viță de vie, master –class gastronomic, 
plimbarea cu bicicleta pe teritoriul 
vinăriei, excursie în atelierul de 
producție, excursie la muzeul familiei 
Cerven (cu Larisa Cerven-membru al 
familiei), sesiune foto

14.30–15.30

Prânzul în restaurantul vinăriei „Kara 
Gani” („CGL-PRIM” SRL ), mun.
Vulcănești 

Bucatele naționale ale Bucătăriei 
găgăuzești, degustarea vinurilor 
vinăriei

15.3–16.00 Transfer: din mun. Vulcănești în 
Comuna Văleni (Districtul Cahul)

Modul terestru (autotransport). Plimbarea cu căruța trasă de 
măgari din mun. Vulcănești în s.Văleni (un fragment de drum)

16.00–17.30

Drumeții și plimbrea la lacul Beleu în 
rezervația Comuna Văleni (Districtul 
Cahul)

Plimbatul cu barca pe lac (la dorință), 
observarea comportamentului speciilor 
rare de păsări

https://complexvaleni.com/lacul-
beleu/
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17.30–20.00

Cina în Сasa de oaspeți în stil sătesc 
Gura Cuptorului, Comuna Văleni 
(Districtul Cahul) 

Vizitarea: „Muzeul Pâinii” (legenda 
pâinii moldovenești), prezentare 
muzicală a locuitorilor (Bunica 
și bunelul, care cântă la ,,Dobă,, 
(instrument muzical popular) 
participanți (Concursul muzical 
internațional Eurovision- 2015). Bucate 
tradiționale bucătăriei moldovenești, 
degustarea producției de vinuri ale 
producătorilor moldovenești (inclusiv 
vinurile de casă)

20.00-22.30 Transfer din Comuna Văleni  
(Districtul Cahul) în mun. Comrat Calea terestră (drum)

A treia zi

08.00–09.00 Mic dejun la Hotel „Caral”, mun.
Comrat Mic dejun continental european

9.00–11.00 Transfer: din mun. Comrat în Cricova 
(sectorul Râșcani, mun. Chișinău) Calea terestră (drum)

11.00–12.00

EXCURSIA în faimoasele galerii ale 
Combinatului de Vinuri CRICOVA 
include:
•	 Vizitarea străzilor subterane;
•	 Secția de maturizare a vinurilor;
•	 Secția de producere a 

spumantului clasic;
•	 Colecția Națională și Complexul 

de Degustare;
•	 Cinematograf.

https://cricova.md

13.00–14.00

Vizita în Orașul Subternan CRICOVA 
poate culmina cu o degustare de vin 
în combinație cu bucate europene 
sau tradiționale(conform pachetelor 
descrise pe site-ul www.cricova.
md) în interiorul complexului de 
degustare sau puteți personaliza 
oferta conform preferințelor 
dumneavoastră în incinta 
restaurantului Regatul Vinului.



Eficiența economică și socială  
a Rutei Vinului între Republica Moldova și România 19

14.00–14.30
Transfer: din Cricova (sectorul 
Râșcani, mun. Chișinău) în Comuna 
Butuceni (Districtul Orhei)

Calea terestră (drum)

14.30–17.00

Excursie la rezervația „Orheiul Vechi” 
(Complexului archeologic), Comuna 
Butuceni (Districtul Orhei)

Excursie extinsă la Complexul 
arhiologic: drumeţii prin 
împrejurimile pictoriale și observarea 
comportamentului speciilor de păsări 
rare

http://orheiulvechi.com/

17.00–17.30 Transfer: din Comuna Butuceni 
(Districtul Orhei) în mun. Orhei Calea terestră (drum)

17.30–20.00

Tur vinicol cu degustare de vinuri/
asociere gastronomică și cină la 
vinăria Château Vartely, orașul Orhei.

Château Vartely mai poate oferi:
1. Excursii cu ghid pe teritoriul 

complexului turistic;
2. Observarea tehnologiilor și 

echipamentului din zona de 
producere;

3. Prezentarea proiecției de lumini pe 
baricuri a legendei vinului în beci;

4. Activități de cupajare a vinului, 
degustare in orb în cele 2 săși de 
degustare;

5. Restaurant cu bucătărie europeană 
și tradițională;

6. Servicii de cazare cu o capacitate 
de 14 camere, până la 30 de 
persoane;

7. Organizarea evenimentelor 
corporative și de familie, seminare, 
conferințe.

Detalii pe https://vartely.md

20.00–22.00 Transfer: din mun. Orhei în mun. 
Comrat Calea terestră (drum)

– Check out din hotelul „Caral”,  
mun.Comrat –

– Plecarea din mun.Comrat/transfer /
plecarea din mun.Chișinău –
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Traseul Turistic al vinului nr. 4
Durată 3 zile

Zonele cu indicație geografică protejată  
din Republica Moldova

Valul Lui Traian PGIWine Route;  
Codru PGIWine Route

Specializarea traseului vinului pe teritoriul Găgăuzia 
(Republica Moldova) „Bugeac Kilimneri” („Covoare Budjak”)

Prima zi

Timp Punctele de vizită turistică/ activitate Servicii turistice

– Sosirea în or. Chișinău/ venirea în 
mun. Comrat

–
Înregistrarea și cazarea în Hotelul 
„Medelean”, mun. Comrat

https://www.medelean-hotel.com/

18.00–21.00

Cina cu degustare a vinurilor în 
restaurantul „Atlantida”, mun. Comrat

Bucatele tradiționale ale Bucătăriei 
găgăuzești, degustarea vinurilor 
producătorilor moldovenești (inclusiv 
coloritul vinurilor găgăuzești, vinurilor 
bulgărești) și vinurile de casă
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A doua zi

08.00–09.00 Mic dejun la Hotel „Medelean”, mun. 
Comrat Mic dejun continental european (în Lounge Bar)

9.00–10.00 Transfer: din mun.Comrat în Comuna 
Cazaclia (Districtul Ceadîr-lunga) Calea terestră (drum)

10.00–11.00

Excursie la Muzeul de istorie și 
Etnografie a tradițiilor poporului 
găgăuzesc, Comuna Cazaclia 
(Districtul Ceadîr-Lunga)

Excursie extinsă în istoria poporului 
găgăuzesc (prezentarea exponatelor 
autentice și improvizate din colecția 
muzeului)

11.00–12.00

Vizitarea expoziției de vînzări a 
produselor meșterilor populari, 
Comuna Cazaclia  
(Districtul Ceadîr-Lunga)

Masterclass la brodat, concert al 
cântecelor şi dansurilor populare 
găgăuzeşti

12.00–13.00

Vizită-excursie la vinăria „Kazayak 
Vin” SA, Comuna Cazaclia (Districtul 
Ceadîr-Lunga)

Excursie: prezentarea colecției de 
vinuri ale vinării, cumpărarea vinurilor 
în magazinele de vinuri, cunoașterea 
procesului de producere a vinului în 
atelierul de producție

https://www.suvorov-vin.md

13.00–14.00

Prânzul în sala de degustare a 
vinăriei „KazayakVin” SA, Comuna 
Cazaclia (Districtul Ceadîr-Lunga)

Bucatele tradiționale ale Bucătăriei 
găgăuzești, degustarea producției de 
vinuri ale vinăriei
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14.00–14.30
Transfer: din Comuna Cazaclia 
(Districtul Ceadîr-Lunga) în mun. 
Ceadîr-Lunga

Calea terestră (drum)

14.30–15.30

Excursie la Ferma de creștere a cailor 
de rasă „At-Prolin” ÎS,  
mun. Ceadîr-lunga 

Tur ghidat cu directorul (crescător 
profesionist de cai) Konstantin Kelesh 
pe teritoriul fermei de cai. Trecerea în 
revistă a istoriei creării și dezvoltării 
hergheliei. Vizită la grajduri cu 
Troți Orlovskiye și rase de cai grei. 
Prezentare generală a muzeului 
fabricii de cai și exponate de picturi 
realizate de regizor

15.30–16.30

Vizită la Mănăstirea Sfântul Dimitrie 
a Episcopiei Cahul și Comrat, a 
Bisericii Ortodoxe Ruse,  
mun. Ceadîr-Lunga 

O excursie în istoria întemeierii 
Mănăstirii, plimbare prin teritoriu, 
vizitarea templului de pe teritoriul 
Mănăstirii, cumpărarea de icoane 
ortodoxe iluminate și alte obiecte 
religioase de cult

16.30–17.30

Vizitarea muzeului 
„Curtea Tradițională Țărănească 
„Park Hakikat””, mun. Ceadîr-Lunga

Muzeul reprezintă viața și gospodăria 
găgăuzilor de sute de ani în urmă: 
muzeu sub cerul liber, muzeul 
(expoziție de exponate), pivnițe, 
degustarea vinurilor și bucatelor 
bucătăriei naționale ale găgăuzilor 

https://econutag.md/etno-dvorik-
park-hakikat/

17.30–18.10
Transfer: din mun. Ceadîr-Lunga  
în mun. Comrat

Calea terestră (drum)
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18.10–22.00

Excursie și cină la fabrica de vinuri 
„Vinuri de Comrat” SA, mun. Comrat 

Degustare de vinuri în sala de 
degustare-restaurant, excursie în 
cramă, familiarizare cu colecția de 
vinuri a cramei, cumpărare de vin în 
vinotecă, excursie la Muzeul ”Înapoi 
în URSS”, odihnă în zona turistică și 
degustare de mâncăruri naționale, 
master class pe lotul demonstrativ al 
podgoriei, spectacol de muzică retro, 
plimbare cu bicicleta prin cramă 
și podgorii improvizate, mâncăruri 
naționale din bucătăria găgăuză, 
degustare de vinuri ale cramei 

https://vinuridecomrat.md/

 A treia zi 

08.00–09.00 Mic dejun la Hotel „Medelean”, mun.
Comrat Mic dejun continental european (în Lounge Bar)

9.00–11.00 Transfer: din mun. Comrat în Comuna 
Mileștii Mici (Districtul Ialoveni) Calea terestră (drum)

11.00–13.00

Excursie la vinăria Mileștii Mici 
„Mileștii Mici SRL”, Comuna Mileștii 
Mici (Districtul Ialoveni)

Vizitarea cea mai mare cramă 
subterană din Moldova (cu peste 1,5 
milioane de sticle de colecție de 
vin) cu trenulețul electric, cu mașina 
personală, cu bicicleta. Cumpărarea 
vinurilor în magainele de vin, 
cunoașterea procesului de producere 
în secția de producere 

https://www.milestii-mici.md

13.00–14.00

Prânzul în sala de degustare Mileștii 
Mici „Mileștii Mici SRL”, Comuna 
Mileștii Mici (Districtul Ialoveni)

Bucatele tradiționale ale Bucăriei 
moldovenești, degustarea vinurilor 
vinăriei

https://www.milestii-mici.md/

14.00–14.30 Transfer: din Comuna Mileștii Mici 
(Districtul Ialoveni) în mun. Chișinău Calea terestră (drum)



24

14.30–17.00

Excursie extinsă prin mun. Chișinău

Excursie și vizitarea obiectelor 
turistice în orașul mun. Chișinău

https://www.chisinau.md

17.00–18.00

Excursie–vizită la vinăria ATU Winery 
(„Est EuroVitis SRL”), mun. Chișinău 

Excursie la vinificația urbană, 
degustarea vinurilor,team building 
graffiti, producerea etichetelor pentru 
vinuri la comandă (personale, modele 
de grup), e-magazinul de vinuri 

https://atu.wine

18.00–20.00

Cina la vinăria ATU Winery 
(„EstEuroVitis SRL”), mun. Chișinău 

Bucatele tradiționale ale Bucătăriei 
moldovenești (plăcinte moldovenești 
asorti, gustări, cașcavalul, brânză 
moldovenescă), degustarea producției 
de vinuri ale vinăriei 

https://atu.wine

20.00–22.00 Transfer: din mun. Chișinău în mun. 
Comrat Calea terestră (drum)

– Check out din Hotelul „Medelean”, 
mun. Comrat -

– Plecarea din mun. Comrat/ transfer/ 
plecarea din mun. Chișinău -
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3. Cum putem crește numărul de zile  
    pe care un turist le petrece în cramă
În ultimii ani, enoturismul a crescut și reprezintă un segment robust al turismului. Pe măsură ce turiștii caută 
experiențe mai autentice, călătoriile în țările producătoare de vin și vizitarea regiunilor vitivinicole devin tot mai 
frecvente. Pe măsură ce fluxurile turistice cresc, la fel crește și dezvoltarea sectorului turismului vitivinicol. 
Republica Moldova are o industrie vinicolă diversă și dinamică, cu o istorie profundă. În ultimii ani, vinurile 
românești au câștigat recunoaștere internațională în publicațiile de vin și au obținut distincții la diferite concursuri, 
rezultând o mai mare vizibilitate și atenție pe piața vinului 

Enoturismul poate juca un rol semnificativ în dezvoltarea industriei turismului românesc și reprezintă, de 
asemenea, o parte nouă și valoroasă a afacerii unei crame. În prezent, puține crame românești oferă posibilitatea 
de cazare sau de masă la proprietatea lor. Odată cu creșterea numărului de turiști și pasionați de vinuri, multe 
crame au început să ofere un fel de enoturism pentru a profita de acest flux 

Furnizarea unui serviciu bun ar trebui să fie un standard, în timp ce, prin crearea de experiențe memorabile, o 
cramă își poate câștiga avantajul competitiv. Scopul unei crame care oferă servicii de turism este de a oferi 
experiențe, astfel încât turiștii să rămână mai mult și să cheltuiască mai mult. Acest lucru se realizează prin 
crearea unor experiențe memorabile care să atragă vizitatorii

 Enoturismul este multilateral. Există diferite componente care afectează și influențează experiența vizitatorului 
și mai multe puncte de interacțiune, nu doar între personal și vizitator, ci și elementele tangibile și intangibile ale 
unei vizite. După revizuirea și analiza cercetărilor actuale în turismul vitivinicol, cele mai importante atribute au 
fost selectate și clasificate pe baza unei vizite de la început până la sfârșit. Categoriile sunt după cum urmează: 
1) Comunicare; 2) Rezervare; 3) Caracteristici ale cramei; 4) Personal; 5) Experiență 

 Pentru a petrece cât mai multe zile la cramă, cramele pot propune turiștilor o serie de activități oenologice sau 
prin intermediul turismului asociat, cum ar fi:

•	 concurs de cules strugurii;

•	 ateliere de cupaje „fă-ți propriul vin”;

•	 plimbări cu calul prin vie – echitație;

•	 plimbări cu balonul cu aer cald deasupra podgoriei;

•	 zbor cu aeroplanul deasupra viilor;

•	 spa cu vin la cramă.
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4. Turism asociat
Centrul de Cercetare pentru Turismul Durabil din Australia afirmă că, atunci când turiștii aleg o destinație 
turistică, două dintre criteriile care determină alegerea sunt interacțiunea socială cu mediul local și împrejurimile 
destinației. Același centru de cercetare a identificat elementele turismului vitivinicol, trei la număr: degustarea 
vinului, dezvoltarea personală și experiența destinației

Enoturismul poate include alte segmente de turism, cum ar fi turismul cultural, de patrimoniu și gastronomie; 
acesta face apel la mai mult decât pasionați de vin sau experți în vin și, prin urmare, atrage un număr mare de 
vizitatori

În funcție de cele prezentate mai sus, se poate spune că turismul vitivinicol este o formă de turism orientată în 
principal spre vizitarea cramelor și a regiunilor vinicole cu scopul de a îmbina cunoașterea modului de producere 
a vinului, a produselor culinare locale, mediului rural și a istoriei locului cu degustarea vinului

Astfel, în turismul vitivinicol pot fi incluse activități culturale, sportive și gastronomice pentru a menține interesul 
vizitatorilor un timp mai îndelungat. Aceste activități se pot desfășura în incinta cramei sau la un agent economic 
cu sediul în apropierea cramei, cu care aceasta are încheiat un parteneriat:

Exemple de activități ce se pot asocia turismului enologic:

•	 vizite la muzee; 

•	 piese de teatru; 

•	 concerte de muzică;

•	 concursuri sportive; 

•	 demonstrații culinare.
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Festivalul Internațional al etno vocal „Bucak sesleri” 
Iulie, com.Joltai (Districtul Ceadîr-Lunga)

Festivalul Regional al covoarelor „Gagauz kilimneri”
Septembrie, com. Gaidar (Districtul Ceadîr-Lunga)

Sărbătoarea națională „Hederlez” 
Mai, mun. Ceadîr-Lunga

Festivalul vinului „Gagauz şarap yortusu”
Noiembrie, mun. Comrat

Festivalul Regional al costumului național „Gagauz Gergefi”
Septembrie, mun.Vulcănești

ANEXA 4

Festivaluri și serbări pe teritoriul Găgăuzia (Republica Moldova),  
disponibile pentru vizitele turiștilor
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5. Rute turistice ale vinului în România
Dezvoltarea durabilă a turismului în regiunea Moldova din România vizează obținerea de beneficii ecologice, socioculturale 
și economice. Aceasta înseamnă că toate entitățile ar trebui incluse în planificarea și implementarea turismului, cum ar fi 
comunitatea locală, turiștii și entitățile de stat, în timp ce activitatea turistică ar trebui să se concentreze pe îmbunătățirea 
principiilor ecologice și a concepției socioculturale într-o destinație. Unul dintre modelele acestei dezvoltări este văzut în 
produse specifice care pot juca un rol semnificativ în dezvoltarea turismului. Un astfel de produs autentic este vinul, care are 
un rol foarte important în promovarea turismului. Scopul acestei lucrări este de a explora Regiunea Moldova din România ca 
o destinație valoroasă de enoturism în țară, în special experiențele traseelor   vinului. 

O vizită la o vie rămâne o experiență unică care permite oaspeților să combine descoperirea de vinuri noi cu explorarea unei 
regiuni!

Regiunea Moldova din România este o regiune în care enoturismul ar putea crește fluxul de turiști și ar putea îmbunătăți 
calitatea acestora. Traseul vinului te duce adânc în inima regiunilor viticole, în mod natural cu scopul de a te prezenta 
vinurilor locale, viticultorilor și podgoriilor, dar și bucătăriei locale, culturii patrimoniu și altor atracții turistice regionale. 

Enoturismul poate include alte segmente de turism, cum ar fi turismul cultural, de patrimoniu și gastronomic; acesta face 
apel la mai mult decât pasionați de vin sau experți în vin și, prin urmare, atrage un număr mare de vizitatori.

Traseul vinului reprezintă drumuri marcate și promovate cu indicatoare speciale, de-a lungul cărora insistă valorile naturale, 
culturale și de mediu, podgoriile și pivnițele fermelor individuale sau asociate deschise publicului. Acestea constituie un 
instrument prin care teritoriile viticole și producțiile lor pot fi dezvăluite, comercializate și utilizate sub forma unei oferte 
turistice.

Un traseu de vin este un traseu selectat de către membrii clusterului pentru turiști, care te duce adânc în inima regiunilor 
viticole, în mod natural cu scopul de a te prezenta vinurilor locale, viticultorilor și podgoriilor, dar și bucătăriei locale, culturii 
patrimoniu și altor atracții turistice regionale.

Traseul Regiunea Moldova din România (județele Galați, Vaslui și Iași) presupune:

•	 285 km;

•	 6 zile;

•	 1 Regiune;

•	 1 Muzeu al viei și vinului;

•	 1 Stațiune de cercetare vitivinicolă;

•	 1 universitate agronomică;

•	 3 județe;

•	 10 crame.

Alte obiective care pot fi incluse în traseu: două situri arheologice, mănăstiri, Muzeul satului gălățean, Pădurea Gârboavele, 
vizită oraș Galați, vizită oraș Iași, castele, case memoriale, lacuri, Delta Larga Jijia
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Crama Bratu. Începuturile cramei nu se știu cu exactitate, dar cert este faptul că, în 1967, 
crama a obținut premiul al II-lea la concursul „Cine știe viticultură”, la faza intercomunală de 
la Frumușița. În anul 2015, prin programul de reconversie, 
crama a plantat o suprafață de 44.63 ha de viță-de-vie, 
de unde se obțin soiurile specifice podgoriei Dealurile 
Moldovei. În perioada 2018-2019 s-a construit crama, iar 
în 2020 se (re)lansează primul vin. Crama este situată 
pe Strada Fermelor, din localitatea Odaia Manolache, în 
județul Galați. Drumul până la cramă este destul de bun. 
Degustările la cramă se fac cu minim 5 adulți.

Staţiunea de Cercetare-Dezvoltare pentru Viticultură şi 
Vinificaţie Bujoru. A fost înființată în anul 1977, prin Decretul 
Prezidenţial nr. 41, fiind cea mai tânără staţiune viticolă din 
România. Scopul înfiinţării a fost de a promova şi susţine cultura 
viţei de vie în întreg judeţul Galaţi, valorificându-se potenţialul 
natural reprezentat de nenumărate dealuri şi terenuri nisipoase 
improprii altor culturi. Stațiunea este situată în Târgu Bujor pe Strada Eremia Grigorescu nr.65.  

Crama Averești. A început în 2010 replantarea viilor până la 650 de hectare de 
viță nobilă și construirea unei crame ultramoderne. Pentru a obține vinuri cât mai 
pure, soiurile distincte sunt plantate în parcele distincte. Crama se află în Comuna 
Averești din Județul Vaslui, aproape de granița cu Republica Moldova. 

Crama cuprinde patru zone principale:
•	 zona de producție – fermentare, cu o capacitate de 1 milion litri;
•	 zona de condiționare – stocare, cu o capacitate de 5 milioane litri;
•	 zona pentru îmbuteliere, cu o capacitate de 1200 sticle/oră;
•	 zona pentru maturarea vinurilor, în sticle și în barrique-uri.

 

Crama Gramma. A fost înființată în 1992 o dată cu 
moștenirea de către familia Olteanu a unei suprafețe de 
pământ plantată cu viță-de-vie în apropierea Iașiului. În 
2007 crama avea 60 ha de viță-de-vie veche de peste 30 de 
ani și cu doar 3 soiuri de struguri: Aligoté, Fetească Regală 
și Fetească Albă. Crama este situată pe drumul județean 
248D care trece prin localitatea Vișan. Adresa exactă a 
cramei este Strada Sfântul Ilie 9, Vișan, județul Iași. 

 

Crama Strunga se află în podgoria Dealurile Moldovei, pe drumul național numărul 28 
ce leagă Strunga de Iași. Crama are în prezent aproximativ 86 ha. Crama nu are încă un 
spațiu de degustare, degustările făcându-se la Castelul Sturdza de la Miclăușeni, în schimb 
povestea cramei este puternic legată de povestea locurilor: în localitatea Strunga are loc Hora 
Trandafirilor de la Moldova (care își are originile la Strunga) sau haiducii codrilor, din poezia 
„Strunga” a lui Vasile Alecsandri:

,,În pădurea de la Strungă,
Sunt de cei cu puşca lungă,
Care dau chiorâş la pungă!”
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Domeniile Bohotin. Se află în satul Bohotin, din județul Iași. Anul 2019 a 
reprezentat începutul noii crame Domeniile Bohotin. Domeniile au peste 250 de 
hectare de viță de vie. Crama este situată pe str. Principală 525, din satul Bohotin, 
com. Răducăneni, județul Iași.

Crama Hermeziu este situată la ieșire din comuna Bivolari, județul Iași. Înființată în 
anul 2014, crama deține 150 ha. Numele cramei vine de la Hermeziu, care este numele de 
fată al mamei lui Costache Negruzzi. Acesta exprimă culoarea roșie, carmin și definește 
spiritul de viteaz ce își eliberează neamul de atacatori și prăduitori. Crama beneficiază de 
spații de cazare (camere single, camere double, apartamente). Accesul la cramă se face 
de pe drumul județean 24C, pe un drum betonat de aproximativ 1 km.

Crama Cotnari – Castelul Cârjoaia a fost înființată în anul 1948 și are în prezent peste 1700 ha. Crama este situată în 
podgoria căreia îi poartă și numele – Cotnari, podgorie apreciată de academicianul Valeriu D. Cotea ca fiind „una dintre cele 
mai renumite regiuni viticole din țara noastră”. Vizitele se fac cu programare și se poate servi prânzul.

Casa de Vinuri Cotnari și-a început activitatea în anul 2007, prin înființarea de noi 
plantații viticole, formate din soiuri Grasă de Cotnari, Tămâioasă Românească, 
Fetească Albă, Busuioacă și Feteasca Neagră. În prezent, compania deține 
aproximativ 350 ha de viță de vie. 

Sediul Casei de Vinuri Cotnari se află la Castelul Vlădoianu, ridicat în anul 1901 
de fostul guvernator al Băncii Naționale, boierul Vasile Vlădoianu, împreună cu 
soția sa Ralița Balș, descendentă a boierului Balș. Crama este accesibilă din Satul 
Cârjoaia, Str. Vlădoianu nr. 1, Castel Vlădoianu, județul Iași. În viitor crama va 
dispune de spații de cazare.

Ferma Vasile Adamachi a Universității de Științe Agricole și Medicină Veterinară „Ion Ionescu de la Brad” din Iași 
(USAMV) se află sub tutela Facultății de Horticultură și asigură practica studenților de la USAMV. În anul 1850, Vasile 
Adamachi, urmând exemplul vecinului său Kogălniceanu, a cărui proprietate se afla partea cealaltă de șosea, a început 
construcția unui beci în subsolul proprietății sale. Legătura dintre aceste două beciuri a fost făcută abia între anii 1971-1974, 
cu ajutorul academicianului Valeriu D. Cotea. Lungimea beciurilor însumează în prezent aproximativ 300 de metri. Ferma 
este situată pe Aleea Mihail Sadoveanu 9, Iași, județul Iași. 
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Rute posibile imediate

1. Prima rută cu plecare din Republica Moldova; intrarea 
în România se face prin vama Albița

Ziua 1
•	 Sosire România Vama Albița (9.10)
•	 Vizită Crama Averești (10.00–11.30)
•	 Vizită Domeniile Bohotin (12.30–14.00)
•	 Plecare spre Iași
•	 Cazare la Hotel Traian (15.00–15.30)
•	 Prânz la Restaurant Unirea (15.30–17.00)
•	 Plimbare liberă în Iași (17.00–18.30)
•	 Degustare de vinuri vechi Restaurant „Treaz și nu” 

(18.45–19.45)
•	 Cina (20.00–21.30)

Ziua 2
•	 Plecare din Piața Unirii (ora 8.00)
•	 Crama Cotnari – Castelul Cârjoaia (9.00–10.30)
•	 Casa de vinuri Cotnari – Castelul Vlădoianu – 

Castelul cu campanelă (11.00–12.30)
•	 Prânz la Casa de vinuri Cotnari (12.30–13.30)
•	 Muzeul de Sit Arheologic de la Cucuteni  

(14.00–14.45)
•	 Castelul Sturdza de Miclăușeni (15.20–16.00)
•	 Degustare de vinuri Crama Strunga (16.00–17.00)
•	 Cina (17.00–18.00)
•	 Sosire Iași (19.30)

Ziua 3
•	 Plecare din Piața Unirii (ora 8.00)
•	 Vizită Delta Larga Jijia (9.00–10.30)
•	 Vizită la Crama Hermeziu (11.30–13.00)
•	 Prânz la Crama Hermeziu (13.00–14.30) 
•	 Vizită Muzeul Mihail Sadoveanu,  

Iași (15.30–16.00)
•	 Vizită Beciul lui Adamachi (16.15–17.00)
•	 Cină la Restaurant Unirea (17.30–19.00)

Ziua 4
•	 Check–out hotel (8.00–9.30)
•	 Vizită Teatrul Național „Vasile Alecsandri”, Iași 

(10.00–10.30)
•	 Vizita Palatul Culturii, Iași (10.30–11.30)
•	 Prânz Restaurant „La Cumătru”,  

Iași (12.00–13.30)
•	 Vizită Crama Gramma (13.45–15.15)
•	 Vama Albița (16.20)

2. Cea de-a 2-a rută posibilă imediat vizează sudul 
regiunii Moldova din România, cu plecare din Vama 
Albița

Ziua 1 
•	 Sosire România Vama Albița (9.10)
•	 Vizită Crama Averești (10.00–11.30)
•	 Vizită Domeniile Bohotin (12.30–14.00)
•	 Plecare spre Galați 
•	 Prânz în Bârlad (15.30–16.30)
•	 Galați (17.30)
•	 Check–in Hotel Faleza (17.30–18.00)
•	 Plimbare pe Faleza Dunării (18.00–19.00)
•	 Cină + Degustare de vinuri (19.00–21.30)

Ziua 2
•	 Plecare Hotel (9.00)
•	 Vizită SCDVV Tg. Bujoru (10.00–11.15)
•	 Vizită Crama Bratu (11.45–13.00)
•	 Prânz Gârboavele (13.30–15.00)
•	 Vizită Muzeul Satului Gălățean (15.30–16.15)
•	 Vizită Grădina Zoologică Gârboavele  

(16.20–17.20)
•	 Galați (18.20)
•	 Cină (19–20.30)

Ziua 3
•	 Check–out (9.10)
•	 Vizită Biserica Fortificată Precista,  

Galați (9.30–10.00)
•	 Plecare Vama Albița (10.00)
•	 Prânz Bârlad (11.30–12.45)
•	 Vizită Muzeu de la Podul Înalt (13.30–14.00)
•	 Vama Albița (15.30)

3. Cea de-a 3-a rută posibilă imediat vizează sudul 
regiunii Moldova din România, cu plecare din Vama 
Giurgiulești

Ziua 1 
•	 Sosire în România prima Vama Giurgiulești 

(9.00)
•	 Vizită SCDVV Tg. Bujoru (10.00–11.15)
•	 Vizită Crama Bratu (11.45–13.00)
•	 Prânz Gârboavele (13.30–15.00)
•	 Vizită Muzeul Satului Gălățean (15.30–16.15)
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•	 Vizită Grădina Zoologică Gârboavele  
(16.20–17.20)

•	 Check–in Hotel Faleza (18.20)
•	 Cină + Degustare de vinuri (19.00–21.30)

Ziua 2
•	 Plecare Hotel (8.00)
•	 Brunch Bârlad (9.30–10.30)
•	 Vizită Crama Averești (11.30–13.00)
•	 Vizită Domeniile Bohotin (13.30–15.00)
•	 Prânz Bârlad (16.00–17.00)
•	 Galați (18.00)
•	 Plimbare pe Faleza Dunării (18.00–19.30)
•	 Cină (19.30–21.00)

Ziua 3
•	 Check–out între 9.00–11.30
•	 Vizită Biserica Fortificată Precista, Galați  

(30 minute)
•	 Vama Giurgiulești (12.00–12.30)

4. Cea de-a 4-a rută posibilă imediat vizează nordul 
regiunii Moldova din România, cu plecare din Vama 
Albița

Ziua 1
•	 Sosire România Vama Albița (9.10)
•	 Vizită Crama Averești (10.00–11.30)
•	 Vizită Domeniile Bohotin (12.30–14.00)
•	 Plecare spre Iași
•	 Prânz la Restaurant „La Cumătru”,  

Iași (15.00–16.00)
•	 Plecare Crama Hermeziu (16.00)
•	 Vizită Crama Hermeziu (16.00–17.30)
•	 Check–in la Domenii (17.30–18.00) – cazare 

cramă
•	 Degustare de vinuri + Cina (18.15–20.00)
•	 Petrecere (20.00–01.00)

Ziua 2 
•	 Plecare Cramă (8.00)
•	 Crama Cotnari – Castelul Cârjoaia (9.40–11.30)
•	 Casa de vinuri Cotnari – Castelul Vlădoianu – 

Castelul cu campanelă (11.30–13.00)
•	 Prânz la Casa de vinuri Cotnari (13.00–14.00)
•	 Muzeul de Sit Arheologic de la Cucuteni  

(14.20–14.45)
•	 Castelul Sturdza de Miclăușeni (15.20–16.00)
•	 Degustare de vinuri Crama Strunga  

(16.00–17.00)
•	 Cina (17.00–18.00)
•	 Sosire cazare (20.30)

Ziua 3 
•	 Vizită Delta Larga Jijia (9.00–10.30)
•	 Activități de relaxare la cramă în funcție de 

sezon (Atelier cupaje, Concurs de Cules Struguri, 
Plimbare cu hidrobicicleta pe lac, Cules fructe 
din livadă. Workshop despre soiurile de viță de 
vie românești)

Ziua 4
•	 Plecare hotel (8.00)
•	 Vizită Beciul lui Adamachi (9.00–10.00)
•	 Vizită Muzeul Mihail Sadoveanu, Iași  

(10.15–10.45)
•	 Vizită Teatrul Național „Vasile Alecsandri” 

(11.00–11.30)
•	 Vizită Palatul Culturii din Iași (12.00–13.00)
•	 Prânz Restaurant „Treaz și Nu” (13.15–14.30)
•	 Vizită Crama Gramma (15.00–16.30)
•	 Cazare (17.30)
•	 Cina (18–19.30)

Ziua 5
•	 Check–out (8.00–11.30)
•	 Vama Albița (13.00) 
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 CONTACT:

Centre for Regional Development „STABILITY”

Republic of Moldova, Comrat, 50 Pobeda str.

Mob: +373 794 49856

e-mail:stabilitatea@yahoo.com

whatsapp: +373 699 88883

www.winemap.ro 

Disclaimer:
This publication has been produced with the assistance of the European Union. The contents of this publication are the sole responsibility of  author Lead 
Beneficiary STABILITY and can  in no way be  taken  to  reflect  the views of  the European Union or of  the Joint Operational Programme Romania-Moldova  
2014-2020  management structures.
The European Union is made up of 27 Member States who have decided to gradually link together their knowhow, resources and destinies. Together, during-
a period of enlargement of 50 ears, they have built a zone of stability, democracy and sustainable development whilst maintaining cultural diversity, tolerance   
and individual freedoms. The European Union is committed to sharing its achievements and its values with countries and peoples beyond its borders.
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